ORTAOKULU

5. Sinif Fen Bilimleri 1. Donem 2. Yazili

Adi/Soyadi:

Sinifi:

Asadidaki ifadelerin basina dogru ise “"D"
yanhs ise “Y"” harfi koyunuz. (20 puan)

( )Surtinme kuvveti cismin Uzerinde bulundugu zeminin
cinsine baghdir.

( )Bitkilerden bazilari kendi besinlerini kendileri tretmez.

( )Mantarlar bitki degildir.

( )Salyangoz ve solucan suriingen hayvan sinifina girer.
( )Ay; kendi eksininde 27 giin 8 saatte doner.

( )Ayn Gunes'e en uzak oldugu dénemde Dinya‘'dan
bakanlar Ay'i dolunay evresinde gorir.

( )Dinamometrede okunan sayinin yanina Newton yazilir.

( )Her biyiklikte kuvvet dinamometre ile dlgilebilir.
( )Bir cismin yizey alani artarsa cisme etki eden hava
direnci de artar.

( )Kisin arabalarin lastiklerine zincir takilmasi sirtiinmeyi !

azaltmak icin uygulanan bir yéntemdir.

( Asadidaki kavramlan eslestiriniz.(10 puan))

Acadidaki boslukl
(‘unuz? (20 puan)

a-Bakteriler b-Hava direnci c-Dinamometre
d-Gines e-Ay f-Dolanma
g-Esneklik h-Newton 1-Su direnci
i-Timsah k-Tuy |-Cigek
m-Kurbagalar n-Gok pirizli o-Kaygan

( )Gunes'in etrafinda 365 giin 6 saatte dolanir.
( )Sdringenlere 6rnektir.
( )Dinamometrelerin yapildigi maddelerin en énemli

ozelligidir.

R T T T T e N

uvvetidir.

)JHem yararl hem de zararh olan tarleri vardir.

)Bir bagka gtk cisminin etrafinda yapilan harekettir.
)Bazi bitkilerin Greme organidir.
)Kus tiirlerinin birgogunun yiizeyini kaplar.
)Baskalasim gérilen omurgalli hayvan sinifidir.

)Bu ylzeylerde surtiinme kuvveti daha fazladir.
)Paragsiitle asagi atlayan kisiye etki eden sirtinme

1 uygun ifadeler ile doldu-)

ifadeler
zittir ilk dérdin
50 N Amip
arttirmaya dolunay
memeliler slringenler
80 N azaltmaya
ince Kapi menteselerini yag-

lamak

Hallar altina kaydirmaz dinamometre
koymak
artar azalir
esit kollu terazi Pire

a-Yeniaydan iki hafta sonra ........c..cooviiiiiinnnnns evresi
goralar.

b-Haltercilerin agirlik kaldirmadan ellerine pudra siirme-

leri SUrtinmMeyi ..o ydneliktir.
Cmeiiie et dogurarak cogalir ve yavrularini
sitle beslerler.

d-Kuvvetin by UklGgd ....ccoveevvvveniiiniineenneees ile
BIChlir.

e-Suya maruz kalan cisimlerin ylizey alani arttikca su
direnci
f-Bir bolmesi 5 N‘a karsilik gelen 10 bélmeli bir dinamo-
metre en fazla ................ N dlgebilir.

g-Hassas dlgim yapabilmek igin
kullanilimaldir.

h-.......coeiienin. mikroskobik canlilara érnektir.
P 14 | ¥ (o n T
yi azaltmaya yonelik bir 6rnektir.

i-Sartinme kuvveti genelde hareket yéniine

Asagida verilen deneylerle ilgili sorulan soru-
larin cevaplarini bosuklara yazimiz? (18 Puan)

1. Bir aragtirmaci ayni dizlemlerde ayni cisimleri farkli
sekillerde gekmeye calismistir.

Dizenek 1

Bu durumda dizenek 1‘deki kantar (dinamometre) yak-
lagik olarak 2 N, dlizenek 2'deki kantar yaklasik olarak
5 N ‘u gostermektedir.

Arastirmacinin deneyinin baslangicindaki hipotezi
ve deney sonucunda elde ettigi sonucu asagidaki
bosluga yaziniz?

Hipotez:

Sonug:




Hepsi 24 bélmeye sahip dort farkli dinamometrenin her

birine 24 N kuvvet uygulaniyor. Bu durumlarda dina-
mometrelerde uzama miktarlari grafigi asagida veril-
mistir.

Uzama miktari (bélme)

24

@

K L m N Dinamometre yaylari

Buna gdre en hassas dl¢iim yapan dinamometre hangisidir?
(2D ) ettt e

Bir bolmesi en fazla degere sahip dinamometre hangisidir? |

(2p)--

Asadida giinliik yasamimizda bazi olaylar verilmistir.
Bu olaylarin amacinin siirtinmeyi arttirmak mi azalt-

mak mi oldugunu kutucuklara isaretleyiniz?(16 puan)

DArmrmak

D Arttirmak
DAzaltmak

' DAzaltmak

Menteselerin yaglanmasi

DAmnrmak
h [Jazattmai

Agilmayan fermuarlar
arasina sivi sabun siiriilmesi

7
DArmrmak
DAzaltmak

Patenlerin altlarindaki
tekerlekler

Botlarin altlannin
tirtikli olmasi

Kamyonlar igin kumdan
yapilmig kagis rampalan

Karli ginlerde araba
lastiklerine zincir takilmas:

s e

DAmnrmak
[ Jazattmak

Makinelerde bilyeli
yatak kullaniimasi

Bisiklet yansgilarinin .
edilerek bisiklet sarmeleri

i A)Kum>Buz>Beton

i C)sadi

Asagidaki goktan segmeli sorularin cevaplarim
isaretleyiniz? (12 puan)

1-Kum, beton ve buz zeminlerde 6zdes cisimler ayni
kuvvet ile itiliyorlar.

Bu cisimlerin yatayda aldiklari mesafelerin karsi-
lagtirilmasi asagidakilerden hangisinde verilmistir?

B)Buz>Beton>Kum

C)Kum>Beton>Buz D)Kum=Buz=Beton

i 2-Asagida semender isimli bir hayvanin yasam déngusi

verilmistir.

Yetiskin Kuyruklu semender

w Yumurtalar

=

[
-
N

Bu hayvanin hangi hayvan sinifina ait oldugu hakkinda

i asagida baz 6grenciler goris bildirmiglerdir.
i Ahmet: "Semenderler suda yasayabildiklerinden balik

sinifina girerler.”

Nisa: “Semenderler omurgasiz olduklarindan striingen
sinifina girerler.”

Sadi: "Semenderler omurgalidiriar, bagkalasim gegir-
dikleri igin kurbaga sinifina girerler.”

Siimeyye: "Semenderler omurgalidirlar, yavrularini
sitle beslediklerinden memeli sinifina girerler.”

Buna gore hangi 6grencinin yorumu bilimsel olarak
dogrudur?
A)Ahmet B)Nisa

D)Simeyye

i 3-Asagida Ay'in evrelerin bir gérseli gésterilmistir.

D
o ? 4
> @
bl D

3

10 Ekim giinii Ay 3 numarali konumda olduguna gére,
i 7 Ekim ve 17 Ekim tarihlerinde Diinya’dan bakanlar
Ay'l hangi evrelerde gozlemlerler?

7 Ekim 17 Ekim
A) Hilal Dolunay
B) Yeniay Son dérdiin
C) Hilal Sigkin ay
D) Yeniay Dolunay

4-Asagida ayni cisim farkl dinamometrelere asilmistir.

K dinamometresi L dinamometresi

- :

Bu dinamometreler hakkinda;

I. Dinamometrelerde kullanilan yaylarin 6zellikleri ayni
degildir.

II. L dinamometresine asilan ylkin dinamometreye
uyguladigi kuvvet daha blyiktar.

II1. L dinamometresi, K dinamometresinden daha hassas
dlgim yapabilir

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz 1.
C)I ve IIL

B)Yalniz II.
D)II ve III.
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ORTAOKULU

8. Sinif Fen Bilimleri 1. Donem 2. Yazili

Adi/Soyadi:

Sinifi:

Asadidaki ifadelerin basina dogru ise “"D"
yanhs ise “Y"” harfi koyunuz. (20 puan)

( D)Surtinme kuvveti cismin tzerinde bulundugu zeminin
cinsine baghdir.

('Y )Bitkilerden bazilari kendi besinlerini kendileri tiretmez.
(D)Mantarlar bitki degildir.

(Y )Salyangoz ve solucan suriingen hayvan sinifina girer.
(D)Ay; kendi eksininde 27 giin 8 saatte doner.

(D)AyIn Gunes'e en uzak oldugu dénemde Diinya'dan
bakanlar Ay'i dolunay evresinde gorir.

(D )Dinamometrede okunan sayinin yanina Newton yazilir.

(Y )Her biyiklikte kuvvet dinamometre ile élgilebilir.
( D)Bir cismin yizey alani artarsa cisme etki eden hava
direnci de artar.

( Y)Kisin arabalarin lastiklerine zincir takilmasi sirtiinmeyi :

azaltmak icin uygulanan bir yéntemdir.

( Asadidaki kavramlan eslestiriniz.(10 puan))

Acadidaki boslukl
(‘unuz? (20 puan)

a-Bakteriler b-Hava direnci c-Dinamometre
d-Gines e-Ay f-Dolanma
g-Esneklik h-Newton 1-Su direnci
i-Timsah k-Tuy |-Cigek
m-Kurbagalar n-Gok pirizli o-Kaygan

(e )Gunes'in etrafinda 365 giin 6 saatte dolanir.
(i )Suriingenlere drnektir.
(g )Dinamometrelerin yapildigi maddelerin en énemli

ozelligidir.

( a)Hem yararh hem de zararh olan tarleri vardir.

( f )Bir bagka gdk cisminin etrafinda yapilan harekettir.
( L)Baz bitkilerin tireme organidir.
( k )Kus tirlerinin birgogunun yiizeyini kaplar.

( m)Baskalasim gorilen omurgali hayvan sinifidir,

( n)Bu yuzeylerde surtinme kuvveti daha fazladir.

( b )Parasiitle asagi atlayan kisiye etki eden sirtinme

kuvvetidir.

1 uygun ifadeler ile doldu-)

ifadeler
zittir ilk dérdiin
50 N Amip
arttirmaya dolunay
memeliler slringenler
80 N azaltmaya
ince Kapi menteselerini yag-
lamak
Hallar altina kaydirmaz dinamometre
koymak
artar azalir
esit kollu terazi Pire
a-Yeniaydan iki hafta sonra ..... ! dolunay, . ........ evresi

goralar.
b-Haltercilerin agirlik kaldirmadan ellerine pudra siirme-

leri sirtiinmeyi .....: arfhomaya............... yéneliktir.
c-...Memeliler......... dogurarak cogalir ve yavrularini
sitle beslerler. )

d-Kuvvetin baytklaga ...dinamemetre. ... ile
olgalir.

e-Suya maruz kalan cisimlerin ylizey alani arttikca, su
direnci...artarn..............

f-Bir bolmesi 5 N‘a karsilik gelen 10 bélmeli bir dinamo-
metre en fazla N olgebilir.
g-Hassas dlgim yapabilmek igin ..... Inee.......
kullanilmahdir.

h-.....AMR...... mikroskobik canlilara érnektir.
i-..Kap. menteseleriniyadlamak................... siirtiinme-
yi azaltmaya yonelik bir 6rnektir.

i-Sartinme kuvveti genelde hareket yéniine

Asagida verilen deneylerle ilgili sorulan soru-
larin cevaplarini bosuklara yazimiz? (18 Puan)

1. Bir aragtirmaci ayni dizlemlerde ayni cisimleri farkli
sekillerde gekmeye calismistir.

Dizenek 1

— f

Bu durumda dizenek 1‘deki kantar (dinamometre) yak-
lagik olarak 2 N, dlizenek 2'deki kantar yaklasik olarak
5 N ‘u gostermektedir.

Arastirmacinin deneyinin baslangicindaki hipotezi
ve deney sonucunda elde ettigi sonucu asagidaki
bosluga yaziniz?

Ogrenci cevaplar degerlendirelecektir

Sonug:




Hepsi 24 bélmeye sahip dort farkli dinamometrenin her

birine 24 N kuvvet uygulaniyor. Bu durumlarda dina-
mometrelerde uzama miktarlari grafigi asagida veril-
mistir.

Uzama miktan (bélme)

24

@

N Dinamometre yaylari

K L M

Buna gdre en hassas dl¢iim yapan dinamometre hangisidir?
[@25) N K Adinamometresi. ..o eevieeiiiicieecieecns

Bir bolmesi en fazla degere sahip dinamometre hangisidir? |

(2p).. ...M.dinamametresi

Asadida giinliik yasamimizda bazi olaylar verilmistir.
Bu olaylarin amacinin siirtinmeyi arttirmak mi azalt-
mak mi oldugunu kutucuklara isaretleyiniz?(16 puan)

DArmrmak

Azaltmak

m Arttirmak

' DAzaltmak

Menteselerin yaglanmasi

B

Agilmayan fermuarlar
arasina sivi sabun siiriilmesi

Botlarin altlannin
tirtikli olmast

DAmnrmak
[x]Azattmalk

Kamyonlar igin kumdan
yapilmig kagis rampalan

Arttirmak

»

Arttirmak Dnzaltmak
Azaltmak
Patenlerin altlarindaki Karli ginlerde araba
tekerlekler lastiklerine zincir takilmas:
s v
DAmnrmak
[x]Azattmak

i A)Kum>Buz>Beton

Makinelerde bilyeli
yatak kullaniimasi

Bisiklet yansgilarinin .
efilerek bisiklet sirmeleri

A)Ahmet
i adi

Asagidaki goktan segmeli sorularin cevaplarim
isaretleyiniz? (12 puan)

1-Kum, beton ve buz zeminlerde 6zdeg cisimler ayni
kuvvet ile itiliyorlar.

Bu cisimlerin yatayda aldiklari mesafelerin karsilas-
tirilmasi asagidakilerden hangisinde verilmistir?

(B)Buz>Beton>kum

D)Kum=Buz=Beton

C)Kum>Beton>Buz

i 2-Asagida semender isimli bir hayvanin yasam déngusi

verilmistir.

Yetiskin Kuyruklu semender

3

Yumurtalar

%23
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Bu hayvanin hangi hayvan sinifina ait oldugu hakkinda

i asagida baz 6grenciler goris bildirmiglerdir.
i Ahmet: "Semenderler suda yasayabildiklerinden balik

sinifina girerler.”

Nisa: “Semenderler omurgasiz olduklarindan striingen
sinifina girerler.”

Sadi: "Semenderler omurgalidiriar, bagkalasim gegir-
dikleri igin kurbaga sinifina girerler.”

Siimeyye: "Semenderler omurgalidirlar, yavrularini
sitle beslediklerinden memeli sinifina girerler.”

Buna gore hangi 6grencinin yorumu bilimsel olarak
dogrudur?

B)Nisa
D)Simeyye

7 Ekim 17 Ekim

@ Hilal Dolunay
i1B) Yeniay Son dérdiin

C) Hilal Sigkin ay

D) Yeniay Dolunay

i 3-Asagida Ay'in evrelerin bir gérseli gésterilmistir.

D
D .
> @0
EN D

3

10 Ekim giinii Ay 3 numarali konumda olduguna gére,
i 7 Ekim ve 17 Ekim tarihlerinde Diinya’dan bakanlar
Ay'l hangi evrelerde gozlemlerler?

4-Asagida ayni cisim farkl dinamometrelere asilmistir.

K dinamometresi L dinamometresi

- :

Bu dinamometreler hakkinda;

I. Dinamometrelerde kullanilan yaylarin 6zellikleri ayni
degildir.

II. L dinamometresine asilan ylkin dinamometreye
uyguladigi kuvvet daha blyiktar.

II1. L dinamometresi, K dinamometresinden daha hassas
dlgim yapabilir

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz 1.
ve III.

B)Yalniz II.
D)II ve III.
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